

Проблемы персональных данных в информационной культуре современной молодежи

Шубина Екатерина Геннадьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

E-mail: shubinaekat@yandex.ru

Достижения в области информационных технологий поставили под угрозу частную жизнь людей, усложнили контроль над сбором, хранением, обработкой и передачей персональной информации. Например, пандемия COVID-19 также поспособствовала резкому внедрению информационных технологий во все сферы жизни человека, что привело к актуализации вопросов безопасности обработки и хранения персональных данных.

Согласно исследованию отношения россиян к использованию их персональных данных в интернете, проведенному Всероссийским центром изучения общественного мнения, более половины респондентов (59%) осведомлены, что данные могут быть переданы третьим лицам, при этом, большинство (70%) относятся к этому отрицательно#_ftn1. Этот новый вид незаконной деятельности с каждым годом модифицируется и совершенствуется. Если ценные персональные данные окажутся у правонарушителя, то это может послужить оружием против личности, группы, общности или государства.

Институт персональных данных находится в фокусе исследовательского интереса юридических наук (например Д. М. Назаров, К. М. Саматов#_ftn2). В социологии персональные данные изучаются в рамках теорий современного общества в таких концепциях, как: постиндустриальное общество Д. Белла#_ftn3, информационное общество, общество риска У. Бека#_ftn4 и других.

В данном исследовании методом сбора первичных данных был выбран метод анкетного опроса. Метод формирования выборочной совокупности исследования — метод квотной выборки. Число респондентов, входящих в выборочную совокупность настоящего исследования, составило 312 человек от 16 до 35 лет, проживающих в Москве.

В результате исследования были выявлены следующие проблемы персональных данных в информационной культуре современной молодежи:

1. Недостаточная осведомленность в области персональных данных. В рамках эмпирического исследования была выявлена низкая информированность в области персональных данных, их обработки и целей использования.

2. Утечки персональных данных. Большая часть молодежи сталкивалась с проблемой утечки персональных данных. Как было выявлено в эмпирической части исследования, эта проблема ведет к повышению недоверия ресурсам, хранящим персональные данные.

3. Публикация персональных данных в открытых базах. Почти половина молодежи находила свои персональные данные, например копии профилей в социальных сетях, сведения об онлайн-покупках, номер телефона, e-mail, в открытых базах, не давая согласие на размещение.

4. Проблема закона о персональных данных. Постоянное развитие информационных технологий позволяет распространять личную информацию во все большем объеме. Контролировать и защищать такой поток информации становится все сложнее. Треть современной молодежи солидарна с тем, что необходимо внести изменения в федеральный закон «О персональных данных».

5. Современная молодежь не защищает свои персональные данные. Большая часть неосознанно оставляет свои персональные данные на различных непроверенных сайтах,

указывают свои данные в комментариях, которые злоумышленники могут использовать в своих личных целях.

#_ftnref1 Персональные данные в интернете: угроза утечки и как с ней бороться // ВЦИОМ [Электронный ресурс]. - URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheski-obzor/personalnye-dannye-v-internete-ugroza-utechki-i-kak-s-nei-borotsja> (дата обращения: 23.01.2021)

#_ftnref2 Основы обеспечения безопасности персональных данных в организации [Текст] : учеб. пособие / Д. М. Назаров, К. М. Саматов; М-во науки и высш. образования Рос. Федерации, Урал. гос. экон. ун-т. — Екатеринбург : Изд-во Урал. гос. экон. ун-та, 2019. — 118 с.

#_ftnref3 Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования. - М.: Academia, 2004. - 944 с.

#_ftnref4 Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну. Москва: Прогресс-Традиция, 2000. - 384 с.

Источники и литература

- 1) Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну. Москва: Прогресс-Традиция, 2000. – 384 с.